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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.
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Vážení čtenáři,

přinášíme Vám pravidelný přehled událostí ve světě práva za uplynulý týden.

Přeji Vám hezký víkend

Mgr. Miroslav Chochola, LL.M., MBA
EPRAVO.CZ

Události tohoto týdne:
 

Blažek: Stávka pracovníků v justici by byla vážným signálem vládě
Stávka administrativních pracovníků v justici, kteří si stěžují na nízké platy, by byla vážným signálem
vůči vládě. Na dotazy novinářů to dnes uvedl Pavel Blažek (ODS). Věří, že protesty se mu podaří
odvrátit dalším jednáním s ministerstvem financí. "Běžný občan" by stávku na rozdíl například od
stávky popelářů či železničářů nepocítil, řekl ministr s tím, že zpomalování soudních řízení zatím
nehrozí. Soudcovská unie minulý týden vzkázala, že případnou stávku podpoří. Podporu personálu
dnes vyjádřil i místopředseda Nejvyššího soudu Petr Šuk.

Lipavský: Zlepšování podmínek v cizině je ze strany ČR investicí do bezpečnosti
Zlepšování podmínek v zahraničí je ze strany Česka nejen projevem dobré vůle, ale také investicí do
vlastní bezpečnosti a prosperity. Na zahájení dnešního Národního rozvojového dne to řekl ministr
zahraničí Jan Lipavský (Piráti). Také podle prezidenta Petra Pavla, který se akce zúčastnil, by Česko
mělo převzít svůj díl odpovědnosti jak z dobré vůle, tak v zájmu zachování vlastní bezpečnosti před
krizemi, které mají potenciál překonávat hranice a ovlivnit bezpečnost a prosperitu ČR.

ANO napadlo u ÚS změny ve stavebním spoření, které platí od ledna
Opoziční hnutí ANO napadlo u Ústavního soudu (ÚS) změny ve stavebním spoření, které byly
součástí vládního konsolidačního balíčku. Ustanovení jsou platná od začátku letošního roku. Straně
mimo jiné vadí ustanovení u spoření, kdy se snížení příspěvku dotýká i smluv uzavřených před
lednem 2024. Poukazuje na retroaktivitu ustanovení. ČTK to sdělilo ANO.

Vláda schválila, jak by měl fungovat status umělce
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Podmínky, za kterých se budou lidé pracující v kulturní sféře moci ucházet o status umělce, dnes
schválila vláda. Novela zákona má pomoci hlavně těm mimo pracovněprávní vztahy. O jejím
schválení informoval po jednání kabinetu ministr kultury Martin Baxa (ODS). Návrh z dílny jeho
úřadu obsahuje definici statusu umělce. Počítá s tím, že podpora umělců vyjde stát ročně na 126
milionů korun, zejména na uměleckých stipendiích. Týkat se má zhruba 1400 z nich. Vyplývá to z
podkladů k návrhu na vládním webu. O nutnosti legislativního zavedení statusu umělce se hovoří od
pandemie covidu-19, kdy opatření státu výrazně omezila možnost umělecké produkce. Novela by
mohla platit od 1. ledna příštího roku.

V ČR by mělo vzniknout edukační centrum pro pacienty se vzácnými onemocněními
V ČR by mělo vzniknout první edukační centrum pro pacienty s různými vzácnými onemocněními.
Těchto pacientů je v Česku zhruba 500.000. Centrum připravuje Česká asociace pro vzácná
onemocnění (ČAVO), která o něm dnes informovala na tiskové konferenci. Norsko se zhruba
polovičním počtem obyvatel, kde se organizace inspirovala, má podobných zařízení deset a jsou
hrazená ze zdravotního pojištění. To je podle asociace pro vzácná onemocnění cílem snah i v Česku.

Odborníci na konferencžnostech léčebného konopí
Konopné léky z nemocniční pěstírny i regulace konopného trhu patří mezi témata dnešní konference
Konopí a věda v brněnské hvězdárně. Odborníci z Česka i zahraničí diskutují také o rozšíření využití
léčebného konopí, které dosud lékaři v ČR předepisují zejména na bolest. Pomáhat by mělo i při
neurologických a dermatologických potížích, řekl ČTK Václav Trojan, hlavní organizátor a vedoucí
Cannabis Facility Mezinárodního centra klinického výzkumu (ICRC).

Vedení českého Ústavního soudu navštívilo minulý týden Tchaj-wan
Vedení českého Ústavního soudu (ÚS) navštívilo Tchaj-wan. Předseda Josef Baxa jednal s
tchajwanským protějškem Hsu Tsung-lim, jenž je nejvyšším představitelem soudní moci na Tchaj-
wanu, uvedl dnes ÚS v tiskové zprávě. Demokraticky spravovaná ostrovní země dlouhodobě čelí
tlaku Číny, která ji pokládá za svou provincii. Nezávislost Tchaj-wanu uznává jen malá skupina zemí,
řada dalších však s ostrovem udržuje ekonomické, bezpečnostní či diplomatické vztahy.

Pavel navrhl na ústavní soudce právníka Přibáně a soudce NSS Langáška
Prezident Petr Pavel navrhl Senátu na soudce Ústavního soudu (ÚS) právníka a sociologa Jiřího
Přibáně a soudce Nejvyššího správního soudu Tomáše Langáška. Oznámil to dnes odbor komunikace
Kanceláře prezidenta republiky. V červnu mandát skončí místopředsedovi ÚS Vojtěchu Šimíčkovi a
soudci Tomáši Lichovníkovi. Senát musí o nominacích rozhodnout do 60 dnů.

Vědci: Psychedelika mohou zásadně změnit koncept léčby některých duševních poruch
Psychedelika by mohla výrazně změnit koncept léčby některých duševních poruch, shodli se vědci na
amsterodamském workshopu Evropské agentury pro léčivé přípravky (EMA), mezi nimi i odborníci z
Národního ústavu duševního zdraví (NUDZ). Experti diskutovali o regulaci psychedelik a jejich
schvalování pro léčebné použití. Bude podle nich třeba upravit i hodnocení klinických studií,
zhodnotit nákladovou efektivitu tohoto typu léčby a zajitit případné začlenění do systému a úhrady
pojištění. Pokud EMA schválí psychedelika pro klinické použití v EU, budou následně s největší
pravděpodobností dostupná coby alternativa pro léčbu i v ČR, uvedl v tiskové zprávě lékař Tomáš
Páleníček z NUDZ.

ČEZ zažaloval centrální banku kvůli pokutě za zatajení informace
Polostátní energetická společnost ČEZ zažalovala Českou národní banku (ČNB) kvůli milionové
pokutě uložené za pozdní zveřejnění informace, která mohla ovlivnit hodnotu akcií firmy. ČEZ podal
žalobu loni v prosinci, soud se jí začne zabývat příští týden, píše web Aktuálně.cz. ČEZ už podle něj
pokutu zaplatil. Žalobou se domáhá toho, aby soud rozhodnutí centrální banky zrušil, a klíčové
předpisy do budoucna autoritativně vyložil.
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Vyšlo na epravo.cz:

CAS potvrdil porušení Olympijské charty ze strany Ruského olympijského výboru
Do olympijských her v Paříži zbývá několik málo měsíců. Jedná se o velký sportovní svátek, který
přiláká k televizním obrazovkám i přímo do srdce her miliony diváku z řad laické, i odborné
veřejnosti. Na pozadí této blížící se události je tak stále více aktuální nález Rozhodčího soudu pro
sport (dále jen „CAS“) ze dne 23. 2. 2024, sp. zn. CAS…

Vybrané poznámky k úloze koordinátora BOZP
Pozice koordinátora bezpečnosti a ochrany zdraví při práci (BOZP) není v českém právním řádu
novinkou. To ale neznamená, že by v souvislosti s tímto právním institutem nebyly spojeny nejasnosti
či praktické problémy. Co přesně tento koordinátor koordinuje? Za co dle zákona odpovídá a za co už
nikoliv? A do jaké míry lze jeho odpovědnost omezit i…

Kyberkriminalita a její vliv na obchodní společnosti

Informační technologie se za poslední desetiletí staly nedílnou součástí společnosti, a to tak, že si
bez nich nedokážeme život už ani představit. Toto období otevírá dveře k nesčetným možnostem a v
mnohých ohledech nám usnadňuje každodenní fungování. Zároveň s sebou přináší i nové hrozby,
které s technologickým pokrokem…

Volba způsobu náhrady škody poškozeným z pohledu judikatury Nejvyššího soudu
V rozsudku ze dne 15. listopadu 2023, sp. zn. 23 Cdo 1820/2022, se Nejvyšší soud zabýval právní
otázkou, která dosud nebyla v rozhodovací praxi dovolacího soudu řešena, a to nerespektování práva
poškozeného zvolit způsob náhrady škody podle § 2951 zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, v
platném znění (dále jen „o. z.“), resp. jeho nesouhlasu se…

Nařízení DORA, aneb bezpečnost finančních subjektů v oblasti IKT
17. ledna 2025 vstoupí v účinnost, v plném rozsahu, nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU)
2022/2554 o digitální provozní odolnosti finančního sektoru (dále jen „DORA“). Cílem tohoto nařízení
je zajistit bezpečnost finančních subjektů v oblasti informačních a komunikačních technologií (dále
jen „IKT“).

Vyúčtování služeb spojených s užíváním bytů a nebytových prostor, dopad posledních novel
Poslední změny v legislativě týkající se vyúčtování služeb v bytových a nebytových prostorech mají
důležitý dopad na vlastníky i nájemce. Tento článek se zaměřuje na klíčové změny v legislativě,
poskytuje přehled dopadů těchto změn a nabízí praktické rady pro ochranu práv. Kromě toho se
článek zabývá tím, jak mohou nájemci bránit proti nesprávnému…

Kam kráčí zaměstnanecké akcie?

Nabývání akcií zaměstnanci akciových společnosti je otázkou, která je sice v českém prostředí často
diskutována, avšak při hodnocení platné právní úpravy opakovaně zaznívají kritické hlasy. Tento stav
se přitom nemění od počátku zavedení tohoto institutu v obchodním zákoníku. Tzv. finanční
participace zaměstnanců, jednou z jejichž forem jsou právě…

Řídíte své nominanty řádně? Péče řádného hospodáře u investorů
Ve světě podnikání jsou často investovány značné finanční prostředky do rozvoje start-upů i
etablovaných firem. Běžnou podmínkou poskytnuté investice je zajištění vlivu investora na cílovou
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společnost. Vzájemná práva a povinnosti mezi cílovou společností, investorem a původními
společníky jsou obvykle upravena smluvně, nad rámec zákonných…

Soudní spory o vypořádání spoluvlastnictví a vlastnických právech k nemovitým věcem
pohledem znalecké praxe Spoluvlastnictví je časté především v oblasti nemovitostí. Jaká jsou ale
jeho úskalí? Co se stane v případě, kdy se spoluvlastníci nedohodnou na jeho zrušení? Odborníci z
EqSA přibližují problematiku z pohledu znalecké praxe. Jednou ze základních zákonných úprav
spoluvlastnictví je, že nikdo nemůže být nucen v něm setrvat. Kdy je zrušení…

Zápis více vedoucích odštěpného závodu do obchodního rejstříku je nově možný
Právní úprava je ve vztahu k vedoucím odštěpného závodu skoupá, a řada otázek týkajících se
postavení tohoto specifického zástupce podnikatele a jeho pravomocí tak do dnešního dne zůstává
nevyjasněna. Až donedávna například platilo, že do obchodního rejstříku bylo možné zapsat ke
konkrétnímu odštěpnému závodu pouze jednoho vedoucího – elektronický…

Uplatnitelnost závěrů o akciové společnosti na společnost s ručením omezeným ve světle
recentní judikatury
Podnětem pro sepis tohoto článku bylo usnesení Nejvyššího soudu České republiky ze dne 29. 11.
2023, č. j. 27 Cdo 1306/2023-234 (dále jen „Usnesení NS“), v němž se Nejvyšší soud věnoval povaze
kapitálových společností a možnosti přenášet závěry vyjádřené v judikatuře ohledně akciové
společnosti na společnost s ručením omezením. V článku se věnuji…

Nejsou-li splněny předpoklady pro náhradu škody zaměstnancem podle zákoníku práce, lze
majetkovou újmu zaměstnavatele posoudit podle pravidel (občanského zákoníku) o
bezdůvodném obohacení
Nejvyšší soud se zabývá v rozsudku sp. zn. 21 Cdo 1609/2023, ze dne 19. 12. 2023, otázkou za
jakých podmínek lze nárok na náhradu škody uplatněný zaměstnavatelem vůči zaměstnanci posoudit
podle ustanovení občanského zákoníku o bezdůvodném obohacení, a v této souvislosti otázkou, jaký
je vztah bezdůvodného obohacení a povinnosti k náhradě…

Vady bytové jednotky váznoucí na společných částech domu – SVJ nebo vlastník bytu?
Osoba si koupí bytovou jednotku, u které se objeví vážné vady oken. Kdo ale může vady oken
reklamovat a rozhodnout o typu nároku z vadného plnění? Původní rozhodovací praxe dospěla za
účinnosti starého občanského zákoníku a zákona o vlastnictví bytů k závěru, že vady jednotky, a i ty,
které se týkají společných částí domu, může uplatnit vlastník…

Komplikace pro sektor stavebnictví: ručení za mzdové nároky subdodavatele
Od 1. 1. 2024 podnikatelé ve stavebnictví ručí za výplatu mzdy zaměstnancům svých subdodavatelů,
a to až do výše minimální mzdy. Povinnost vzniká na základě písemné výzvy zaměstnance a v případě
nesplnění hrozí pokuta až do výše 2.000.000,- Kč. Ačkoliv tato část novely zákoníku práce nevzbudila
srovnatelný zájem jako jiné novinky, ustanovení §…

Lze blokovat blokování reklam? Souboj mezi uživateli a provozovateli webů
Blokování reklamy pomocí nejrůznějších programů či rozšíření prohlížeče je častou pomůckou
uživatelů při „surfování“ na internetu. Přínosem pro uživatele je nerušený zážitek. Příjmy z reklam
však tvoří základní a mnohdy jediný příjem provozovatele webu. Jak efektivně se weby blokování
reklam brání? A je postup obou stran vždy v souladu s…

Opožděné uplatnění smluvní pokuty jako podstatná změna závazku
Nejvyšší správní soud rozhodl, že podstatné odložení povinnosti hradit smluvní pokutu může
představovat podstatnou změnu závazku. Článek se věnuje právě tomuto rozhodnutí a jeho
praktickým dopadům na zadavatele.
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10 otázek pro ... Michaelu Urbánkovou
Michaela Urbánková je samostatnou advokátkou působící v Ústí nad Labem. Absolvovala Právnickou
fakultu Univerzity Karlovy. Do advokacie vkročila před 10 lety. Ve své praxi se věnuje zejména
trestnímu, občanskému i rodinnému právu, insolvencím a exekucím. V rámci orgánů ČAK je členkou
výboru regionálních představitelů, kdy společně s kolegy Zdeňkem…
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